

在我国经济近代化过程中,不少有识之士不惧列强的不平等竞争,积极为国家谋取利权,唐廷枢就是其中之一。他的艰苦创业精神对我们今天入世具有极大的借鉴意义,在平等互利的基础上,我国企业一定能积极应对入世挑战,顺利完成经济世界化的过渡。

从唐廷枢生平看加入 WTO

胡海建

唐廷枢,号景星,亦作镜心,1832年出生于广东香山,是中国近代史上著名的买办、实业家。早年接受过六年西式教育,随后又在英国政府的殖民机构中工作长达十年之久。1863~1873年在怡和洋行当了十年买办,1873年后利用他所学的英语语言知识及国际经济运作知识、运作方式和管理经验,发展民族经济、维护民族利益,如参与轮船招商局的改组,创办开平煤矿等。时至今日,中国已加入WTO,如何运用国际经济知识和运作技巧,发展民族经济,维护民族利益已迫在眉睫。从唐廷枢的生平经历中,我们将学习到许多有益的知识,取得许多借鉴,这就是今天重提唐廷枢的重要原因。

接办轮船招商局,创办开平煤矿

唐廷枢一生最闪耀着民族光彩的是利用早期教育和早期工作经历所学的知识、经验,致力于发展民族工业,维护民族利益。接办轮船招商局,创办开平煤矿则是他一生中倾注全力发展民族资本的集中体现。

1873年唐廷枢脱离怡和洋行,在困境中接办上海轮船招商局,这是他一生的转折点。标志着他由一位洋行买办正式转变为中国洋务实业家。

相反,在经济繁荣期,企业若选用稳健的会计政策,适当降低偏高的收益水平,既符合追求各期收益均衡化的企业管理当局的利益,也会产生如下影响:首先,由于收益低估,就不会产生利润的超额分配,从而使得企业保有较充裕的现金,为企业的发展保存了经济实力,并为应付今后的经济萧条预留了准备;其次,由于投资回报率被人为压低了,就不会引起投资和消费过热,从而使得整个国民经济平稳发展,政府也没必要出台抑制经济过热的政策和措施,经济繁荣期也因此得以平稳延续。也即,在经济繁荣期,企业应避免过份乐观而要坚定地施行稳健原则。

在经济萧条期,企业销售不畅,商品积压,市场前景暗淡。证券市场作为国民经济的晴雨表,也步步滑落,股价缩水很多,人们对经济前景普遍持悲观态度,因而压缩开支,减少投资。在此种经济环境下,企业收

唐廷枢入主轮船招商局后,立刻将资本扩大为100万两,从国外添置新式轮船加入营运。“在以后的九年中,中国公司(招商局)是发展最为迅速的竞争者”,1877年已成为中国最大的轮船公司。1876年“全盘收购美旗昌轮船公司”,这不仅在中国航运业上减少了一个强有力的对手,更重要的是完全控制了原来中国领土上的码头栈房,大大增强了招商局争夺中国沿海及长江水域航运权的实力。从而两度迫使英国太古、怡和轮船公司订定由招商局占优势的《竞价合同》。从另一方面看,轮船招商局也千方百计壮大自己的实力,提高自身的国际竞争力。兴办“同茂铁厂”不仅不受外国维修厂的刁难,而且可以节约资金,提高自身的技术水平,有计划、有步骤地进行招商局的维修工作,标志着中国轮船维修业的萌芽。由于中国人任船长的船只被外商拒绝承保,1878年唐廷枢等人迅速集资一百万两,创办“仁济和保险公司”。它不但实行航运自保,而且把保险权从外国人手中夺回来,更重要的是将保险得来的利润转过来支援招商局,以增强其财政实力。

唐廷枢致力创办十年之久的招商局是中国自办的第一个大型的资本主义现代企业。唐廷枢等具有

益大幅降低,稳健的会计政策更使收益水平下降;如由于股市的低迷而计提大额的投资减值准备;由于销售不畅而发生大量的赊销进而带来货款回笼困难,企业计提大量的坏帐准备;固定资产采用加速折旧法等。低估的收益水平导致利润分配下降或直接表现为帐面亏损,这可能会击垮投资者的信心,减少或停止对企业再追加投资,甚至可能会在证券市场上不计成本地抛售股票,从而使股市更加低迷,投资者的名义资产进一步缩水;企业当局为了应付危机可能会减少产量乃至裁员;银行鉴于企业经营状况不好而“惜贷”,使得企业的资金更加紧张。在经济萧条期,收益低估直接造成了投资者、管理人员及工人的收入水平降低,企业生产规模缩小和失业人数增加,也会降低社会公众的可支配收入,从而减少消费。投资需求和消费需求的下降,会导致国民经济成倍收缩,从而使

民族自尊心的企业家们,利用自己所学的国际知识、航运知识、保险知识及运作技巧,一方面在国际竞争中,在与英美等国的航运业的角逐中,变不利为有利,使中国的航运业立于不败之地;另一方面扩充航运业中的民族成份,壮大自己的实力,提高其在航运业中的独立地位。

开平煤矿是唐廷枢一生所经营的企业中历时最久,倾注精力最多,影响最大的一个。开平曾经是全中国人引以自豪的工业革命的重要发祥地之一。在中国经济发展史上占据许多第一:在这里诞生了中国第一座新法采煤的矿井——乔家屯 1、2 号井;诞生了中国第一条自建标准距铁路——唐胥铁路;诞生了中国第一台龙号蒸汽牵引机车;诞生了中国第一家铁路公司,诞生了中国第一座路矿学堂,诞生了中国第一座水泥厂——细棉土厂。正是因为有了这么多第一,开平才被史学家们称为“中国近代民族工业的摇篮”。更为重要的是唐廷枢着眼世界,使开平煤矿成为中国人第一次把西方先进的资本主义生产和管理方式输入刚刚兴起的民族工业的尝试,使开平成为近代工业革命的摇篮,创造了中国由闭关自守的传统农业国向近代化强国迈进过程中难以置信的奇迹。

唐廷枢在创办民族工业中的艰苦创业精神,积极学习西方先进技术和知识见贤思齐的精神,促近代中国工业发展,倡中国富强文明,积极推进中国走向现代化的积极进取精神,既是中国近代实业家唐廷枢留下的宝贵精神财富,也是当今中国与世界接轨,加入 WTO,进入新一轮世界经济竞争时应该吸取借鉴的民族精神。

值得思考的教训

在唐廷枢向民族资本转化、创办招商局和开平

煤矿等民族工业的过程中,有两个方面的教训值得我们深思。一是作为买办出身的唐廷枢,在创办工业的过程中始终未能完全摆脱其买办性,和买办保持着千丝万缕的联系。二是在参与国际竞争中,如何采取最佳竞争方式维护民族利益。如“齐价合同”其历史作用就是双重的,对外国资本主义既有加速入侵的一面,也有顽强抵抗的一面;对招商局既有束缚的一面,也有促进的一面;对民族工业既有阻碍的一面,也有推动的一面。正是由于这种双重性的国际经济竞争,特别需要利用最佳的竞争方式,最大限度的争取和保护民族利益。

总之,唐廷枢用六年西式教育和早年在殖民机构中学到的知识、经验、技术等,积极投身到民族工业的大潮中,接管轮船招商局,创办开平煤矿,从被动到主动,从不自觉到自觉,最后钟情于民族工业,大大促进了中国近代化的进程,是爱国和进步的。但唐廷枢作为那个时代的人物,不可能完全摆脱其买办性,也不可能在国际经济竞争的舞台上充分施展其才华,这是历史的局限,时代的局限。

唐廷枢的一生给当今开放的中国,给正在与世界经济接轨的中国留下了沉重的思考。(1)中国要与世界接轨,中国要参与世界竞争,需要一大批掌握国际经济知识、国际法律、法规、国际经济运作的专门人才。(2)中国在世界竞争中要立于不败之地,需与时俱进、积极进取地学习西方的先进技术、经验和管理模式。(3)通过唐廷枢的一生,我们可以看到中国的民族资本家与世界上其它国家的民族资本家不同,身受帝国主义、封建主义、官僚主义三重压迫的中国民族资本家,具有天然的爱国性,这为我国社会主义初级阶段的经济的发展提供了思想借鉴。

(作者系暨南大学 2000 级博士研究生)

得经济更萧条,企业经营更加困难。

然而,在经济萧条期,弃用稳健原则而采用激进的会计政策,适当提高收益(由于繁荣年份充分运用了稳健原则,企业有所准备,这时高估收益就有一定的基础),可能有助于增加投资者的信心,投资水平不致于下降很多,从而会使证券市场和股价保持相对稳定;另外,高估的收益使得投资者、管理者和工人的个人收入水平的下降有所缓和,正常的消费水平不致于降低很多,企业的销售下滑也就相当有限。也即,稳健原则对处于经济萧条期的企业来说,并不是最佳选择。企业要避免过份悲观,就应放弃稳健原则转而选用激进的会计政策。

通过以上分析,我们可以看到,稳健原则并不是在任何情况下都对宏观经济平稳发展有利,都对企

业发展有利。企业应根据所处的具体经济环境、经济前景有选择地运用稳健原则。人们的直觉可能认为经济繁荣期采用激进些的会计政策优于稳健的会计政策,因为繁荣时期大方一点,多分点红,多涨点工资;困难时期稳健一点,少投点资,降低消费是人之常情。然而,透过以上分析,我们可以看到,正好相反,在经济繁荣期采用稳健原则,在经济萧条期弃用稳健原则,对企业是有利的。它不仅使企业各期收益平稳化,有助于企业的健康发展,同时,还有助于创造一个稳定的宏观经济环境,从而更有利于企业的长期发展。

(作者单位:南京经济学院会计系、南京审计学院金融系)